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Передплата
аа «РУСЛАНА» виносить: 

в Австриі:
аа цілий рік . . 20 kod.
ва пів року . . .  10 кор.
в а чверть року ó kod.
aa місяць . . 1-70 кор.

За границею:
на цілий рік: 8І щоденною 
висилкою 7 доларів, або 12 
рублів: з висилкою двічи 
в тижни Ó1/, долара, або 10 
рублів: з висилкою шо субо
ти 4*/s Долара, або 9 рублів. 
Поодиноке число по 10 сот.

«Вирвеш ми очи і душу ми втрвеш: а не вояьмеш милости і віри не возьмеш. 
бо руске ми серце і віра руска.» — 3 Р у с л а н о в  к х псальмів М. Шашкевича

Виходить у Львові т о  дня
крім неділь рус.іПХ сьвят 
О Ó’|j год. по полудни,

Редакция, адмінїстрация і
експедиция «Руслана» при 
ул.Оссолїньсних ч. И. партер 
(«роит від ул. Тихої). Експе
диция місцева в Аґенциї 
Соколовского г пасажі Гавс- 
мана.

Рукописи звертав сялише 
напопередне застережене.—

Реклямапиї неопечатані в 
вільні від порта. — ^Оголо
шена звичайні приймають 
ся по ціні 20 с. від стріч
ки, а в „Надісланім" 40 с. 
від стрічки. Подяки і при
ватні донесеня по ЗО сот. 
від стрічки.

Напиши мше в Ромі.
( х )  Перед кількома днями з нагоди 

норівнаня наших тутешних відносин полї- 
тично-национальних з р о с и й с к и м и  
послом д-ром М а к у х о м  в галицк. сон
мі к буджетовій розправі, покликали ся ми 
були на погляд украінвского публіциста 
д-ра Є ф р е м о в а ,  щоби дати нашій су
спільносте дійсну основу до критичного і 
безсторонної о порівнаня м іж  положенем 
Русинів в Галичині, а Українців, наших 
братів, в Росиї. Отже, як небудь у нас не 
все ще так, якби могло і повинно бути, 
всеж таки тут можемо свобіднійше і без- 
печнїйше розвивати нашу мову, наше пись- 
меньство, нашу культуру, як брати наші в 
Росиі, на Україні.

А сей погляд д. бфремова ще дальше 
піддержув редакция >Ради« в статі про 
„Национальне питане в р. 1909." в Росиї 
Тимто цікаво буде нашій суспільности по
зн а й о м и ти  ся з нею тим більше, що там 
як в веркалї відбивав ся доля і положене 
наших земляків на Україні.

Национальне питане року 1909 ого.
В державах з ріжноплеменним нацио- 

нальним складом, як от Австрия, Росия і 
инш і, национальне питане стоїть тепер на

черзі і np li^* as де себе велику у іа г \ .  ви
кликавши боротьбу і думками і ділами. Мо 
жна се питане приспати, можна на які й< ь 
час відсунути его й закрити иншими с т  а
вами, але не можна его зовсім занехати, 
аж поки не буде порішена до краю нацио
нальна справа. Ж иві народи, як і живі 
люди, не можуть з власної волі лиг їй 
живцем в домовину, а раз у раз бороти 
муть ся за своб национальне право до то 
го часу, аж поки або те право здобуду ь. 
або до краю знеможуть ся і втратять свої 
наниональні ознаки тоб то вийдуть з чи 
сла живих наций. Власне останнього ще не 
знає сьвітова істория, маючи діло не з 
смертю, а тілько з еволюциею народів 
культурних, і через те ми бачимо самі 
приклади того, як приспане национальне 
ночуване у приборканих народів під тими 
чи иншими впливами виривав ся на волю 
і нация воскресав до культурного житя —  
і разом з тим конче і неодмінно до бо
ротьби за своє национальне право.

Росия, ся імперия народів, здавна бу
ла ареною национальних рухів. Правда, за 
старого ладу обставини занадто для них 
несприяли, занадто всі национальности бу
ли прибиті одною централїзаторскою полї- 
ливою. »На всіх язиках все мовчить» — 
такий був ідеал державного житя і відпо
відно до него становище национального 
питаня. Траґізм сього становища найдужче

виявляв ся в тому, що нациї з данною і 
часом досить високою культурою замісць 
розвивати її, мусїли мовчати і мовчки тер
піти ту страшенну шкоду, що починав ся 
від гальмованя нормальних потреб, коли їх 
не можна задовольняти повною мірою. На- 
циональними репресиями спиняв ся загаль
ний культурний і економічний розвиток. На
роди хиріли та ниділи серед темноти й зли
днів, внутрішній розпад був результатом 
того загального мовчаня. Але саме мовча
че ще не знаменувало смерти, і скоро мо 
жна було вільнійше дихнути, почули ся 
вациональні домаганя всіх национально
стей, що мали свою культуру, письмень- 
( г о, пресу. Поляки, Фінляндці, Українці, 
Вірмени, Грузини, Татари, Євреї, Білоруси, 
Литвини й инші народи під чац памятного 
руху 1905. року веї озвали ся з своїми 
нациовальними потребами, всі голосно по
ставили свої домаганя.

І  голоси сі вже не можна було заглу
шити. До н и х  мусїли прислухатись і уряд 
і росийеке  гр о м а д я н ьств о , що само нацио
нальних обмежень не зазнало й через те 
звикло легковажити национальне питане. 
„Неістнуюче питання" з другорядної спра
ви, від якої можна було колись легко від- 
махмутигь- голосною фразою иро всесьвіт- 
нв браіерство народів і яку звикли нехту
вати в Росиї, виросло нараз на першоряд
ну справу.. Кождий політичний діяч, кож-

Модест Левицкий.

Тяжкий хрест.
Маленньку Марусю вкладали спати. Батько 

її полковник, що вечора сам роздягав ЇЇ, роззу
вав маленькі ніжки, вкривав гарненько свою ко
хану донечку — одиницю, а вона весь чась го
ворила, щебетала аж, поки сон не сплющував її 
ясні блакитні очі.

— Перехрестись дитино — казав батько.
Маруся стала навколішки на своїй постель

ці і, згорнувши пучечки своєї біленької, голень
кої ручки, хрестилась, голосно промовляючи: «Во 
імя Отця, і Сина, і сьвятого Духа».

— Ще раз — сказав батько.
— „Во імя Отця, і Сина"... Тату, чого, 

собачка кричить, як її бють, а кінь не кри
чить.

— Так, дитино; молись, не перебивай.
— ...»і сьвятого Духа, амінь».
— Ще раз, любо.
Маруся перехрестилась, промовляючи ще 

раз і бухнула своєю кучерявенькою головкою на 
подушку.

Батько покривав і обтулював з усіх боків 
її маленько тільце, ніжки.

— Тату, дай мені баранчика того, що ти 
мені сьогодня подарував, , він зо мною буде 
спати.

Батько пошукав і дав дївчинцї біленького 
баранця, яких иродають у городах на Велик
день. Маруся поклала його коло себе на по
душку.

— І собачку болить, і коня болить, як би
ти — казала дівчина. А кінь не кричить.

— Така вже його натура, серденько, казав 
батько.

— А у собачки не така?
— Не така.
— І у тебе не така натура, як у мене,

тату.
— Чому? здивував ся батько.
— Бо ти, як порізав собі руку, памятаєш? 

як лагодив мою возика, що Юрко зламав, то не 
плакав і не кричав, а кров йшла з руки і мама 
завязала тобі біленькою окрайкою. А як Юрко 
влучив мені з рушнички горохом в ухо, то я 
плакала, а кров у мене не йшла, тільки боліло. 
Ще мама сердилась на Юрка, бо міг би мені 
влучити в око.

— Бо ти маленька, любо, то плачеш, як 
болить, а хто великий, той не плаче.

— Ба нї тату. І великі плачуть. Тільки ти 
не плачеш, і дядя Коля.

— Хтож великий, плаче?
— А розказував у кухні Нухим, той що 

ниво возить, що як били і стріляли людей, му
жиків у селі — тільки я забула, як те село 
називає ся, то там плач і крик був на все село. 
Він казав: і старі люде плакали І титули їздив 
тату, з солдатами.

— Спи, дитино, — казав батько, нахмурив
шись.

— Я ще не хочу спати, тату. А мама ка
зала, що не треба бити коня. Як ми їхали з 
мамою звощиком на гору, то він дуже бив коня 
батогом і мама казала йому, що він не добрий, 
бо бити не треба коня, бо він робить і заробляє 
хліб звощикови А дядя Коля казав, що хліб ро
блять мужики в селі: вони сіють зернята, і ви
ростають знов зернята — багато багато, і їх 
мелють, та й мука з того робить ся, а Палажка 
з тої муки робить булочку і мама сердить ся 
на неї, щоб добре мила руки, як робить булочку. 
І я зробила собі булочку маленьку, для ляльки; 
лялька не хотіла їсти, то я зїла з Юрком.

Батько сидів, задумавшись, підперши голо
ву рукою.

— Тату, ти добрий чи недобрий?
— Спи, дитино моя — казав батько, гладю- 

чи рукою кучеряву головку Марусі.
— Бо я собі думала: ти мені купив на 

сьвята біленького баранця з червоним прапор
цем, то значить ти добрий. А як ти бив і стрі
ляв з салдатами мужиків у селі, і плакали, і кри
чали через те старі люди, то значить ти не до
брий, як той звощик, що бив коня; бо мужики 
нам роблять хиїб, і кінь звощикови робить хліб. 
І мама казала, що Юрко не добрий, як він у- 
стрелив мені в ухо і я плакала.

-  Спи, Марусю, не говори.
— Я засну, тату, тільки ти посидь коло 

мене, не йди.
— Сьогодня дядя Коля сказав, що мого 

баранця заберуть у поліцаю, бо він з червоним 
прапорцем. Я вже хотіла плакати, та дядя Коля 
сказав, що він жартує і баранця не заберуть: 
тільки студентів забирають в полїцию, і стріля
ють в них на вулиці і бють, коли они ходять 
з червоними прапорцями. Ти, тату, бив і сту
дентів?

— Не бив, любо. Инші били.
— Ти тільки мужиків? Не бий, тату, їх, то 

будеш зовсім добрий, і для мене, і для них. А 
Юрко зловив хруща, давно, давно, я ще була 
маленька і не вміла злазити по східцях у са
док; і зловив хруща і настромив його на шпиль
ку, то дядя Коля дуже сердив ся на його і ка
зав, що так не добре, і не треба нікому лиха 
робити, навіть хрущеви. І мама так само казала, 
А сьогодня Юрко хотів стріляти в баранця за 
те, що він з червоним прапорцем, та я не дала 
і сховала баранця у скриню. А у вечері я вий
няла в його прапорець і сховала у мами в 
шафу, бо може в ночі полїция справді прийде 1
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дий громадсклй напрям, виступаючи на 
прилюдну арену, мусів визначити свої по
гляди на национальне питане, мусїв сфор 
мулувати свою национальну проґраму. На
ционально питане аж тепер заняло свое 
місце в програмах громадеко-політичних 
напрямів і разом з тим стало на чергу се
ред практичних заходів. 1905. рік .один 
зробив для популяризациї национально! 
справи більше, н іж  десятки років попереду, 
виявивши ряд практичних, национальних 
домагань і осьвітивши национальну про
блему взагалі. З того часу национальне 
питане придбало собі ту поважну позицию, 
з якої его вже не можпа відсунути на за
дній плян.

І  все таки дуже далеко ще стоїть оно 
у нас від правдивої постановки. Практично 
оно мало що наблизилось до неї за ввесь 
сей час, а останній р ік наиїть відсунув єго 
назад від тих позиций, що вже ніби здо
буті були за попередні роки. 1909. р ік 
пройшов серед змагань проти начиональних 
здобутків недержавних народностям, визна
чившись новими й поновленими националь- 
ними обмеженими. Не тілько урядові к у- 
ги, що тепер наскрізь переняті национал! 
стичними тенденциями, а навіть досить чи
сті з сього погляду громадскі круги вия
вили іптензивне националїстичне в держав
ному розуміню засліплене. Чад войовничо
го националїзму отруїв і поступові круги 
росийского громадяньства і ще більше по
путав национальну справу. Досить тілько 
згадати полеміку про „национальне лице", 
щоби побачити, на якому непевному шля
ху опинило ся росийске громадяньство в 
национальній справі і скілько ще сили дове- 
деть ся покласти недержавним нациям на 
оборону, национального права на вільний 
розвиток. Тепер майже неможливо стріну
ти серед Росиян формуловку националь
ного питанн таку, з якої почали Герцен, 
Бакунїн, Чернишевский. Федералізм, коли 
й увійшов уже до проґрам деяких громад-

забере баранця, як я буду спати. Дядя Коля ка
зав, що полїция ходить в ночі і забирає.

— Сни, котику мій, ніхто не забере твого 
баранця.

Маруся помовчала трохи, а потім знов по
чала.

— Няня казала, що баранчик білий і куче
рявий, як я, а червоний прапорець, що в єго — 
значить кров Христова. Бо Христа вбили за лю
дей. Правда, тату?

— Правда, любо.
— І він плакав, як його били?
— Плакав, дитино — зітхнув батько.
— І ті люде плакали, що ти їх бив.
Нухим розказував. А Палажка казала, що 

у всякого тепер хрест тяжкий. А у мене хре
стик е, то такий легенький, легенький... Тату, а 
ти сьогодня, як йшов до Генерала, то почепив 
на мундїр хрест. І він червоний, а мій жовтий, 
золотий. Чого твій червоний? Може й на йому 
кров Христова?

Батько широкими, несамовитими очима ди
вив ся на дитину, а тіло его мимохіть трем-іїло, 
і холод проймав, і волося підіймало ся на голо
ві йому.

— Кров, дитино... на йому... людска, про
мовив він тихо, наче не своїм голосом.

— Я його брала — він легенький.
— Тобі, Марусю, легенький, а мені... тяж

кий... ох, тяжкий!
— Тату, чого ти плачеш? Що тебе бо

лить?
— Серце, дитино моя...

(Оповідана — Київ 1907).

еких напрямів, то занадто абстрактний має 
вигляд, занадто мало розроблений він, щоб 
справді зробити ся питанвм часу й захо
пити широкі круги хоча б теоретично.

Серед такого настрою настав і минув 
рік 1909-й. Л  егко зрозуміти, що в н а -  
ц и о н а л н і й  с п р а в і  в ін  д а в  с а 
м и й  н у л ь ,  —  г і р ш е  н а в і т ь :  м і 
н у с ,  коли вважати на ті практичні захо 
ди, з якими виступили круги, що мають 
тепер власть у своїх руках.

В у к р а ї н ь с к і й  с п р а в і ,  напр. 
бачимо с и с т е м а т и ч н і  з а х о д и ,  
п р о т и  в с ь о г о ,  ч и м  п р о я в л я в  
с е б е  т у т  н а ц и о н а л ь н и й  р у х .  
З а х о д и  п р о т и  у к р а ї н ь с к о ї  
п р е с и ,  проти м о в и в ш ко л ї й н а  
с у д  ї, проти т о в а р и с т в  т а  о р ґ  а н і-  
з а ц и й  тягли ся ввесь рік під акомпанї- 
мент д и к о г о  завиваня й н а ц ь к о в у -  
в а ня з с т о р о н и  р е а к ц и к н о ї  
п р е с и .  Поки що ся політика не вилила
ся в форму якоїсь загальної норми, але від 
того ока не зробилась менш дошкульною 
і м и н у л и й  р і к  д а в  н а й б а г а т ш у  
з у с ї х  о с т  а н н ї х р о к і в  х р о н і 
к у  р е п р е с и й ?  Огляд україньского ж и 
ти був власне оглядом репресий.

В відносинах до Фінляндиї виразно 
проведено тенденцию, що намагавть ся 
звузити до краю автономію великого кня
зівства й законодатні функциї з сойму пе
ренести на Державну Думу.

П о д я к а м  минулий рік приніс май
же п о в н и й  з а н е . п а д  п р о с ь в іт -  
н и х  о р ґ а н ї з а ц и й ,  проект нового ви
борчого закона до Ради Державної від за 
хідних Губерній, проект обрусительного 
земства в тих же Губерніях і такий самий 
проект міскої самоуправи. Опріч того, кам 
нанїя за відокремлене Холмщини, що надто 
інтензивною стала в минулому році, мала 
характер виключно антипольский і зовсім 
нехтувала інтереси україньскої людности, 
несучи о собою нові обмежена як Україн
цям, так і Полякам.

Євреї зазнали ще більших обмежень 
через відому процентну норму. По висших 
і середних школах, навіть приватних, нор
ми ті пильнїйше додержувано; нагадано 
про неї і в міністерстві юстициї з приводу 
євреїв-адвокатів.

На Кавказі минулий рік визначив ся 
новими заходами проти Вірмен і Грузинів. 
Татарам-музулманам адміністративно п о - 
к а с о в а н о  ц іл и й  р я д  ш к іл .  З н и 
щ е н о  ч и м а л о  к у л ь т у р н о  н а 
ц и о н а л ь н и х  о р ґ а н ї з а ц и й  і у 
Л и т в и н і в ,  Л о т и ш і в  та инших наций. 
Одно слово, до якої нациї ми не оберне 
мось, всюду побачимо одну картину, що 
виступає більш або менш рельєфно: бажа
не зробити кінець национальному питаню 
тим самим способом, що довгі літа практи
кований був за старого ладу. А старий 
спосіб і старі наслідки дає —  тобто, за- 
місць рознизувати национальне питане тіль
ко ще більше запутуе его. В і с т о  р и ї  
н а ц и о н а л ь н о г о  п и т а н  я р і к  
1909-й о с т а н е  с я  р о к о м  н е д о 
б р о ї  п а м я т и ,  що скаламутив той лю- 
дозненависнай намул, який осідав за по 
передних часів і тепер виявив себе цілою 
низкою заходів над недержавним , нация
ми. Н і  о д н о ї  н а ц о н а л ь н о і  п о- 
т р е б и  н е з а д о в о л е н о  і в с і  
о н и  я к  б у л и  п и т а н е  м, так питанем 
і остались.

Політичний огляд.
Заграниця.

Надії анґлїйских унїовїстів, які они покла
дали після перших великих успіхів на остато
чний вислїд виборчої боротьби, не сповнили ся. 
Лібералам удало ся постепенно зрівнати ся з у- 
нїонїстами, так, що обі сторони в тепер рівно 
сильні, а ліберали мимо свого сильного вибор
чого пораж-шя мають без сумніву враз зі сво
їми союзниками з посеред робітничого сторон- 
ництва і нацаоналістів більшість. З  огляду на 
такі обставини бачать уніоністи, що реформа 
тарифи е неможлива та що буджет зробив біль
шість.

Яко спірне питане, що не зістало ще порі
шене, годить ся вважати реформу висиюї пала
ти. Тут пробиває ся ідея, що умірковані живла 
серед унїонїостів і лібералів возьмуть спільно в 
руки реформу висілої палати. Очивидно випаде 
она значно менше радикально, як реформа, ко
трої собі бажає Loyd George. Буде ходило го
ловно о се, щоби лучше розмежити обсяг дї- 
ланя обох палат. Отже конець теперішної епо
хальної боротьби годить ся вже тепер вважати 
корисним для лібералів. До 29. с. м. вибрано 271 
унїонїотів, 272 лібералів, 40 з робіничого сторон- 
ництва а 80 националїстів.

Галицкий сойм.
Докінчене 70-го засїданя з пятницї 29. січня 

1910 року.
Звітник V рубрики про шкільництво н. Ко

зловский запевняє, що закиди руских послів 
або прибільшені або послугують ся материялом 
некритично. На иолї нищеня неграмотности є 
великий поступ. Задля недостачі материяльних 
засобів годі відкрити потрібну скільність кляс. 
Переповнене шкіл се велика хиба, але годі сему 
наслідком браку засобів зарадити.

Бесідник є противником шовінїзму і серед 
Поляків і серед Русинів. Русини нарікають, що 
їх шкільних внесень не полагоджено, але як би 
не вели обетрукциї, то може полагоджено би їх. 
На шкільнім полі Поляки мають ті самі домага- 
ня, що Русини — але Русини зі школи зробили 
предмет пристрасної політичної боротьби. Для 
обох народностий ліпше буде вилучити шкіль
ництво з обсягу партийних усобиць.

Пос. Левицкий до фактичного спростованя 
заявляє, що попередні бесідники наводили в 
своїх промовах неправдиві тверджеия. Анї бесі
дник, анї ніякий инший руский посол не звер
тав ся з відразою проти польскої мови як мови 
другого народа, анї не викликував до неї нена
висти. Виступаємо проти примусу науки поль
скої мови в руских школах, тим більше, що сей 
примус противить ся основним законам держав
ним, на яких ми й опираємо ся. П. Бандровский 
запевняв, мовби домаганє руских послів о зне
сене примусу науки польскої мови, не було згі
дне з волею руского народа. Мушу рішучо за
протестувати і заявити, що стоїмо на основі за
кона і маємо за собою волю народа, котрого 
речниками тут ми виступаємо і котрий нераз 
заявив свою волю в тій справі ясно і рішучо. 
Дайте нам наші школи, як каже закон, а тоді 
наша школа не буде стогнати в польскім ярмі! 
(Оплески).

В подрібній розправі над IV рубрикою, в 
справі дяків і орґанїстів, пос. Стояловский до- 
магав ся признана центральному тов. органістів 
в Кракові підмочи 600 К, подібно й дякам. П. 
Т. Старух вносить о підяишку позициї для тов. 
дяків з 200 К на 500 К для кождої диєцезиї, о. 
Сеник просить о даток для тов. дяків станїсл. 
диєцезиї та додатково за минулі роки 400 К. 
Всі ті поправки відкинено, а внесене о. Стоялов-

Позір!!! МАТЕРАЦИ з правдивої нової волосїни під Гваранциєю по найнизших 
цінах продає Ф А Б Р И К А  постелї і біля і КОМПЛЄТНИХ 
СЛЮБНИХ ВИПРАВ — — — — _ _ _ _  _

І. ДРЕКСЛЄР СИНИ /їьбіб, площа Хапішульна ч. 2.



ского і петицию тов. орґаиїстів відослано до буд
жетової комісиї.

Відкинено поправки п. Содомори о підви- 
шку гуртівного на погорілцїв з 10.000 К на 
15.000 К і п. Винничука на 20.000 К. Так само 
поправку п. Содомори поперту п. Кивелюком о 
300 К для „Труда" на удержанє дешевої кухнї. 
Петицию тов. „Труд" відослано до краевого ви
ділу. Відкинено поправки п. Миронюка-Заячука 
о запомоги для „студенческой столовой" і п. 
Содомори о підмогу для тов. «Сила" у Львові. 
IV рубрику принято.

Звіт буджетової дискусиї про наглі внесена 
в справі погорілцїв Надїтич, Домажира, Дмитро
ва, Ганачева і Синевідзка відослано до краевого 
видїлу до узгляднена з гуртівного для пого
рілцїв.

Відтак розпочала ся розправа над наглим 
внесенем п. Макуха в шкільних справах.

Внесене звучить: „Високий Сойм зволить 
ухвалити: Взиває ся цк. правительство, щоби роз- 
слїдило 1) поведене шкільних властий з радами 
шкільними місцевими, особливо що до їх неза- 
тверджуваня, 2) поведене окружних шкільних 
інспекторів в Дрогобича, Богородчанах, Стрию 
і Зборові з народними учителями і відданим 
собі народним шкільництвом, 3) поведене ради 
шк. краевої в справі незатверджуваня ухвал рад 
громадских про заведене рускої викладної мови 
в нар. школах, 4) поведене шкільних властий в 
справі будови народних шкіл коштом краевого 
шкільного фонду, 5) поведене шкільних властий 
в справі основуваня 4-клясових шкіл по селах 
і 6) поведене шкільних властий в справі основу
ваня шкіл для меншостий в сх. Галичині', щоби 
видало розпорядки для поправи сих відносин і 
здало звіт в найблизшій сесиї".

В мотивованю наглости п. др. Макух зазна-
чує, що хоч се внесене поставлено ще перед
кількома місяцями, то мимо cero й нинї оно
таксамо пильне, як тоді, а навіть скріплене но-
вими доказами.

Повино на тім поли наступити якесь ІІОЛЇ-
пшене, щоби людаість бачила, що власти стара- 
ють ся бодай зарадити лихови, бо хиба прийде 
ся нам взятись проти Поляків того самого спо
собу оборони, якого беруть ся Поляки там, де 
їм діє ся кривда — за шкільний страйк. (Пос. 
Скварко: Се був би одинокий спосіб!) Наведу 
кілька фактів.

Рада шк. окружна в Калуши не затверди
ла вибору предсїдника і містопредсїдника ради 
іпк. місцевої в Долпотові і розвязала цїлу раду, 
щоби вибрати нових членів. Не затверджено то
му, бо вибраний предсїдник Михайло Микитин 
мав допустити ся злочину публичного насиль
ства, від якого закиду его суд увільнив. Власти
во причиною незатвердженя cero вибору було 
се, що в Долпотові будує школу теперішний пред
сїдник Розвадовский і не хоче дати громадї 
вглянути в рахунки. Справа до сеї пори мимо 
інтерпеляциї не полагоджена. Другий факт: Гро
мада Хотимир в Товмаччинї вибрала двох від- 
иоручників до ради шк. місцевої. Они закинули 
місцевому учителеви нарушенв шкільного фонду 
і за се засуджено їх о обиду чести. Рада шк. 
окружна в Товмачи не затвердила їх вибору 
поясняючи самовільно закон, а рекурс внесений 
в тій справі до ради шк. кр. ще в жовтня 1908 
доси не полагоджений. В Підгорцях в Золочів- 
щипї вибрано раду шк. місцеву 8 липня 1909, а 
рада шк. окружна не затвердила вибору предсї
дника і містопредсїдника, бо всі картки були 
писані одною рукою, отже певно не всі члени 
ради голосували. Мимо рекурсу відбули ся понов- 
ні вибори дня 13. вересня 19Ó9 і на них в при- 
сутности 4 членів вибрано бажану президию. 
Подібні надужитя діяли ся в Залужу коло Зба
ража, де рада шкільна від 3 літ не може укон- 
ституувати ся, в Милівцях, пов. Залїщики, де 
предсїдник п. Ґеріґер добирав собі до ради, кого 
хоче.

Видно отже змаганв до знищеня рад шкіль
них місцевих, одиноких представительств, де рус- 
кий нарід в теперішних відносинах може мати 
своїх заступників.

Що до поведеня шкільних інспекторів неї 
факти, які наведу, були предметом інтерпеляций, 
рада шк. кр. мала можність зарадити їм, а бо
дай провірити їх правдивість. Учителя п. Мудро
го засуснендував н. Фалькевич з причини за 
частих урльоиів, дарма, що ті відпустки брав 
він, щоби увільнити ся від З-лїтної війскової 
служби. Учителя Литвина засуспендував за те, 
що не повів дїтий до щіпленя віспи до польскої 
школи, віддаленої о 4% клм. (п. фізик не хотів 
приїхати). В Гаях нижпих вистало невиповнене 
катальоґу, щоби учителя засуспендуВати. Руским 
учителям утрудняє сей інспектор квалїфікацийні 
іспити, щоби зменшити число руских голосів 
при виборі учит, делегатів до ради шк. окружної.

Роками не обсаджує посад в руских громадах, 
і викликує згіршенє своїм поведенем, запиваю
чись в дрогобицкім „Ognisku". Інспектор засу
спендував учителя Костя Мацюка ще в 19 '3 р. 
і суспензиї доси не полагоджено. Слідство судо
ве проти того учителя о провину з § 309 і 302 
з. к. застановлено з причини браку доказів, а 
мимо cero староство в адмінїстрацийній дорозї 
покарало его 5 дневним арештом, а рада шк 
веде его дисциплїнарку вже 7 літ.

„Міністром внутрішних справ" п. Фальке- 
вича є дрогобицкий реставратор Зусман, через 
котрого найлекше з п. інспектором розмовити 
ся, а своїм впливом запомагає жінчин склеп з 
папером у Львові, кажучи учителям там купу
вати прибори шкільні. Робить також добрі інте
реси на власних підручниках.

Інспектор в Стрию дорускае ся провин про
ти моральности, що доказано вироком карного 
суду. Мимо cero остає на своїм становищі, бо 
рада шк. кр. держить его за всепольску аґі- 
тацию.

До таких шкільних орґанів не можемо ма
ти довіря і мусимо їх поборювати. П. Козлов
ский радить нам усунути з шкільництва полі
тичну боротьбу. Ми дуже радо на се пристане
мо, але від вас мусить вийти почин cero, бо як 
раз ви впровадили в шкільництво найгіршого 
рода політику, яку ми поборюємо. Коли и. Ко
зловский сказав, що ми представляємо п. Дем- 
бовского, неначе якого Нерона, іцо катує р\скі 
діти, то у відповідь на те мусимо тут в соймі 
отнерто заявити, щ о ніколи не було на ПО.її 
шкільництва таких надужить, як саме за віце- 
президентури п. Дембовского.

Богородчаньский і стрийский інспектори по
ставили собі метою вичистити повіт з руского 
учительства. Якеж довірє можуть маги учителі 
Русини до інспекторів, що з таким окликом об 
нимають урядоване? Своїх людий не маємо а 
інспекторами іменує ся не педаґоґів, а таких, що 
з вихованєм найменше мають спільного.

Ухвали громади Поріче янівске на заведене 
рускої мови мимо поновлена в 1909 році не по
лагоджено. Громада Устечко вЗалїщицкім мимо 
понагленя ще від грудня 1908 жде на полагоду 
подібної ухвали. Подібно громада Бурканів в Під- 
гаеччинї не діждала ся від 1906 року, Холоїв, 
каменецкого поніта, де на 37 польских, 122 жи- 
дівских і 225 руских дїтий, від 3 літ жде на по
лагоду своєї ухвали о рускій мові. Балагурів пов. 
Городок має в новій школі нольску викладну 
мову мимо того, що там е 46 дїтий руских, а 
всего 6 польских. В Ляшках довгих, пов. Ярпс ав 
ухвалили гром, рада 19 голосами проти 5 в но- 
вооснованій 4-клясовій школі полишити руску 
мову і тому рада шк. краєва сеї 4 клясівки не 
вводить в жите.

В справі будови шкіл загальний нелад. Гро
мада Підсадки коло Львова 10 лїт тому зложи 
ла 120%, має інтабульовану площу, а полагоди 
не може діждати ся, хоч старий будинок гро
зить заваленем.

О засноване 4-клясових шкіл по селах тре
ба провадити боротьби, як деинде о універси
тет, а мимо того справа для нас нїколй не кін
чить ся корисно. Громада Ямниця, як викізав 
тов. Винничук, має 500 дїтий, з котрих всього 
17 є лат. обряду. Поставила прекрасний буди
нок, а мимо того 4-клясової школи не може до- 
чекати ся, бо домагае ся рускої викладної мови.
З громадї Кортів, кількаморґову площу для 
школи дарував Є. Е. Митрополит, застерегаючи, 
щоби викладна мова була руска. а се застере
жене відай є перепоною 4-клясовій школі.

Що до заснованя шкіл для меншостий, ра 
да шк. кр. поступає цілком самовільно. В Бере
зові нижнім в Колом ийщинї рада шк. кр. зажа
дала забезпеки удержаня для експонованої поль
скої одноклясівки, як услівя удїленя позички на 
будову другої шкільної салї, а та одноклясівка 
була потрібна для 5 дїтий лат. обряду! Громада 
не пристала. Позичку уділено аж в наслідок ін
терпеляциї, коли саля була вже побудована 
Задля польскої одноклясівки однак безнастанно 
переслідують громаду. В Сороках, колсмийского 
повіта, оснувало приватну польску школу для 
25 дїтий' Т. S. L.. а тепер хоче удержанє сеї 
школи накинути громадї. Громада Кобиловолоки 
4-кляеової школи не може діждати ся через 
руску викладну мову.

Коли шкільні власти дальше будуть так по
ступати, то протягом 10— 15 років або знищать 
нашу просьвіту і наше народне ествоване, або 
викличуть з нашого боку протест, що наш голос 
почує ціла Европа. Будемо приневолені вхопити 
ся шкільного страйку! Не надуживайте нашої 
терпеливости до крайности. Руский нарід розу
міє вагу школи, а ми не можемо устати в працї, 
доки не осягнемо нашої цїли: национальної шко
ли! Шануємо ваші права і змаганя, але позволь 
те, що й ми тут рівноправний чивник і ви не 
маєте курателї над нами. Хочемо бути панами 
у власній хаті, а перший крок до того — народ
на школа’ (Оклики: Славно! Бесїдникови ґрату- 
люють).

Наглість cero внесеня відкинено, а оно яко 
звичайне врийце на дневний порядок в поне 
ділок.

Ухвалено по промові п. Марса наглість его

внесеня в справі клінік на лїкарскім виділі у 
Львові, а внесене передано до комісиї будже
тової.

Засїданє скінчило ся о год. 2 ’/4.

71. засіпане в понеділок дня 31. січня 1910 р , 
розпочало ся о год. 11.

П. А. Старух попирав петицию Балигорода 
о зачислене до ряду 130 міст і місточок. Інтер- 
пеляцию вніс п. Кивелюк в справі народної 
школи в Копичинцях, громадских виборів в Га- 
динківцях, на розписане конкурсу на посади учи
телів в Гусятиніцинї і поминане Русинів і в 
справі поділу громади Нижбірок новий; п. Макух 
в справі поведеня зверхності! і ради гром, в Мо
лоткові і ради пов в Гусятині.

По відчитаню інтерпеляций п. Кивелюк мо
тивував свсе внесене на помножене технічних 
сил при намісництві і установлена референтів 
при міністерстві публичних робіт, які зналиб 
руску мову в слові і письмі. Справа нагла, бо 
подібне внесене п. Старжиньского що до поль
ских сил є вже в комісиї і бесідник уважає, що 
оба внесеня треба полагодити спільно. Відослано 
до адмівїстрацийної комісиї.

Відтак п. Макух мотивував своє внесене в 
шкільних справах. Бесідник до виводів при уза- 
садненю наглости додав ще кілька нових фактів. 
Заява п. Дембовского в справі учительки Левинь
скої і п. Мудрого, що они одержали дозвіл на 
подруже, лише не скористали з него, е незгідна 
з правдивим станом річи. Бесідник має лист п. 
Левиньскої, що ніякого дозволу не було, а п. 
Фалькевич каже, що їй, як суспендованій, тако
го дозволу дати не можна. Просьба п. Левинь
скої о посаду в стрижі вскім окрузі' і всі її ре- 
курси остають без відповіли, так що п. Левинь- 
ска остає без посади. Місточко Пнів коло Льво
ва, до 6 власних шкільних саль донаймае 5 ин- 
іних і оплачує 70% податку на удержанє школи 
замісць обовязкових 10% і то лише тому, бо 
властитель передмістя Залїсе, ґр. А. Ґолуховский 
заходить ся о відділене cero передмістя, щоби 
не оплачувати престаций на будову нової біль
шої школи. В янівскій школі мимо більшости 
руских дїтий нема анї одного учителя-Русина, а 
тепер при недалекій обсадї двох посад з гори 
веде ся справу так, щоби Русин не дістав ні 
одної. В Полюхові громада оплачує 100% на у- 
держане школи, а о будові власної школи не 
чувати, щоби дїдичови не забирати чиншу за 
старий будинок. Що до ухвал вад громадских в 
в справі викладної мовл, необсаджуваня сталих 
учительских посад, подає бесідник ще нові фак
ти і домагае ся провіреня поведеня шкільних 
властий і нредложрня з cero звіту.

Внесене відіслано до шкільної комісиї.
В дальшій буджетовій розправі обговорю

вано видатки на просьвіту і штуку, а рускі по
сли ставили поправки до поодиноких позиций і 
домагали ся узглядненя потреб Русинів в своїй 
рубриці, але веї поправки їх перепали.

По промові п. Левицкого відложено заеїда- 
не до вечера.

Л р оси м о б ідхоби ш и  п е р е д п л а т у .

Н о в  И Н К И

— Календар. В с е р е д у :  руско-кат.: Евти- 
мія; римо-кат.: Пр. Д. Мари! Громн. —  В ч е- 
т в е р :  руско-кат.: Максима існ.; римо-кат.: Вла
сия еп.

— Преосьв. Епископ др. Хомишин виїздить нині' 
1. лютого в диецезию і забавить до кінця 
лютого.

— 0- Спиридіон Каргут уступив з директури 
одинокої рускої жзньскої ґімназиї CG. Василия- 
нок у Львові. Єго місце заняв проф. др. Юлїян 
Левицкий. Бажаючи новому директорови най- 
красших успіхів, ми зневолені згадати бодай 
кількома словами про его попередника. О. Кар
гут вів ґімназию повних 4 роки і довів еї до 
можливо найкрасшого розцвіту. Супроти родичів 
і повіреної ему дїтвори поводив ся він з незви
чайним тактом і ввічливостю. Від дїтий вима
гав він точного сповнюваня обовязків, пильно- 
сти і справжньої науки. Учениці, які в него по- 
бирали початків клясичної фільольоґії, будуть 
ему певно за науку ціле жите вдячні. З  его уст 
не вийшло ніколи згірдне слово. Своєю обовяз- 
ковою точностию, запопадливостию він прикову
вав до себе серця дїтвори, яка пращала свого 
директора і професора ревними слезами. О. 
Каргут уступив добровільно, лишаючи свому 
наслїдвикови знаменито зорганізовану ґімназию. 
Дай Боже, щоби її. Юлїян Левицкий, один з най
ліпших наших педаґоґів, зеднав собі се щире 
поважане і глубоку вдячність від родичів і уче
ниць, які здобув собі о. Спиридіон Каргут. — 
Один з вдячних родичів.
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— Заупокійне богослуженє- В перші роковини 
смерти бл. п. Івана Вахнянина, вислуженого ц. 
к. професора ґімн. в Стрию, відбудуть ся дня 5. 
лютого о год. 9. рано в церкві Преображеня у 
Львові заупокійні, тихі богослуженя з панахи
дою. На сї сумні поминки запрошують всіх Сво
яків, Приятелів, Знакомих і членів руско-язро- 
дних Товариств — жена Покійного і  дгтн.

— Хто не був на вчерашних вечерницах з 
танцями, уладжених Руским Тов-ом гіедаґ. в са 
лях „Народного Дому" у Львові, може cero 
справді жалувати. Саля була зі смаком приокра- 
шена гарними килимами і драііериями, а забава 
в 80 кілька пар, під проводом пп. Шухевича і 
Напельского йшла знаменито. Негуляючих гостий 
з огляду на ціль доходу з вечерниць, 
зібрало ся також багато. Строї пань були пере
важно балеві.

— Ліквідацию польского банку парцелацийно-
го порішено онодї на зборах членів барку і ви
брано комісию до переведена лїквідациї. Недо
бір виносить 390.274 К.

— В україньскім клюбі в Київі на онодїшній 
черговій літературній вечірці д-ка К. О. Бонда- 
ренкова прочитала реферат: „М. О. Максимович 
і его значінє в українознавстві". Програма рефе
рата була така: Короткий нарис житя М. О. Ма
ксимовича. Становище росийского громадяньства 
на початку XIX віку і головні напрямки духо
вного житя cero громадяньства — романтизм, 
славянофільетво і офіцияльна народність. Звя- 
зок романтизма з інтересами до рідної старови
ни та народности і з дїяльностю в кругах істо- 
риї та етнографії. Вплив романтизма на Макси 
мовича, любов его до рідної україньскої старо
вини, захоплене етнографією і видане народнїх 
україньских дум іа пісень. Вплив збірників Ма
ксимовича на україньске громадяньство. Єго фі- 
льольоГічна діяльність і наукова суперечка з 
Поґодином про давність україньскої мови і дав
ність україньского народа на єго териториї. 
Максимович1 як історик та археольоґ. Значінє 
его для україньскої науки та україньского гро
мадяньства.

— Цінна ФОТОҐраФІя. Зигмуд Копровский наді 
слав до музею київского Україньского Наукового 
Товариства фотографічну знимку перших членів 
старої україньскої громади. На фотографії знято 
Т. Рильского, В. Беренштама, В. Антоновича, 
д-ра Панченка та Б. Познаньского, що складали 
головний осередок старої громади. Всі особи ви
глядають ще досить молодими Певних вказівок 
на те, коли саме знято фотографію, нема, мо
жна тільки по деяких прикметах догадувати ся, 
що зроблено її в 60. роках. Дуже булоб бажано 

вияснити час знимки точнїйше. („Рада").
— Селяньск) вистави на Україні. В Тимках 20. 

січня в школі упорядила аматорску виставу са
ма сїльска молодїж, без помочи інтелїГенциї. 
Виставляли жарти: „Кум Мірошник", та „Бу
вальщина". На виставі грали сїльскі музики: три 
скрипки й клярнет. По виставі на сценї хор за
співав „Дайте бо жить", „У Київі на риночку", 
а потім танцювали гопака й «полтавку". — З 
села Пархомівни, богодухівского повіту, пишуть, 
що там на минулих сьвятах гурток людей ула 
див два амат. представленя: «Панна Штукарка» 
Володского та «Шельменко-Денщик» Квітки 
Оеновяненка. Вистава вийшла так добре, що на
віть і не сподївали ся.

— Поетичний кутик.

0  дай минї жарке чоло схилити 
на грудь твою —

дай серцю щастя повнотою жити 
хоч мить одну.

0  пригорни мене і ніжно й тихо 
без шепту слів —

хай уколишу думи сьмілі — й лихо 
бурливих днів.

Хай і цілунок мислий не займає, 
не будить сну,

най передмною міць жажди щезає 
на мить одну.

Сей сьвіт, житє, всьо, всьо крім твого
[тхнїння

покриє ніч.
Нехай нїчо не бачу крім проміння 

' із твоїх віч...
В хвилині упоєння дай забути, 

що люди ми —
в часу нетямі, в тиши дай линути 

у сьвіт краси.
О дай минї чоло жарке схилити 

на грудь твою —
в хвилині щастя чистого прожити 

дай вічність всю.
У. К.

Оповістки.

— До побачене на вечерницях „Рускої Захо- 
ронки" і „Вакациіїних Оселі", — сказали собі 
вчера гості по вечеі ницях Тов. педагогічного. 
Ми тішимось тим дуже, що перервана вчера 
мила розмовонька продовжати меть ся в суботу. 
5. лютого в салі „Нар. Дому", при звуках вій- 
скової музики, та м жемо з гори запевнити на 
оснозі тих даних, які вже маємо, що забава бу
де дуже щира та весела. Щоби однак не дода
вати жалю молодшим панночкам і паничам, які 
в суботу не будуть на сих вечерницях, можемо 
їх потішити вже нині, що «Захоронка» устроїть 
для них (себто підлітків) окремі вечерницї на 
„Бесіді" 19. лютого. При тій нагоді подаємо та
кож до відома, що сегорічні довгі мясницї за
кінчимо констюмоньм вечерком дня 5. марця. 
Поки що до «побачена» в суботу! — G. Рудниц
ки, О. Бачиньска.

— Дирекция р у с о ї гімназиї в Перемишлі' опо- 
віщує: Письменний іспит зрілості! відбуде ся в 
тутешнім закладі дня 7. і 8. лютого с. р., а у- 
стний в днях 10. і 1!. лютого с. р. Кандидати 
мають зголосити ся р канцеляриї Дирекції день 
перед письменним іспитом.

- -  3 Тернополя. Вечерницї на дохід Селяньскої 
Бурси в Тернополі відбудуть ся в суботу дня 5, 
лютого в кімнатах „Рускої Бесіди". Стрій візи- 
товий. Вступ 2 К.

Телеграми
и дня  1. лютого.

Прага. Ческий сойм скликано на 3. лютого.
Hlas Naroda доносить, що ческо німецкі 

переговори довелй до того, що обі сторони зго
дили ся на вирівнанє народних ріжниць.

Відень. N. Pr. Presse доносить, що Туреч
чина готовить ся до війни з Грециєю.

Софія. Болгария покликала новобранців до 
служби на лютий замісць на марець. Воєнні 
приготована в тоці.

ПЕТРО ІВАН СЕНЮТА
артист-маляр,

одинокий руский концес. декоратор церков, і нач. 
директор Тов а для розв. рускої штуки у Львові,

• приймає всякі замовленя входячі
в обсяг прикрашуваня церков

Львів, ул. Льва Сашги 85. І. п.
112(12—20)

в пасаж и Германів
при ул. Соняшній у Львові.

Нова сензацийна програма
від І. до 16 "лютого 1909.

Щоденно о 8. год. вечер представлене. 
В неділі і сьвята 2 представленя о 4. год. по 
под. і о 8. год. вечером. Що пятницї High-Life 
представлене. Білети вчаснїйше можна набути 
в конторі Пльона при ул Кароля Людвика ч. 5.

В аж не для Селян!
Від 500 до 1500 к  ма
шина до вщобу цемен
тового промислу. Одна 
машина виробляє дві 
дахівки на раз, денно 
500 штук. Цегол 1500 
до 3 000 штук денно.

На складі:
Дім комісово тоговельний

І Зубика
18(12—?) Львів, ул. Млинарска ч. 2.

Р У С И Н И ! Жадайте у всіх трафіках, тор- 
говлях і крамницях лише туток і паперцїв з пер
шої галицко рускої Фабрики Евгена Білїньского 
в Збарзжи.

З доходу сеї фабри и йде 35% на будову 
церкви в Сеняві, 10% II школи і бурси тов. 
педагогічного, а 5% на сироти і вдови по сьвя- 
щениках.

Держім ся поклику:
Свій до свого!

5.500
нотариально потверджених сьвідоцтв 
від лікарів і приватних людий дока

зують, що

К А Й З Е Р А

Цукорхи ка груди
з трема яличками.

Найскорше усувають

К А Ш Е Л Ь
хрипку, замулене, катар, диха- 

вицю і коклюш.

Пакет 20 і 40 сот. Доза 80 сот.
Дістати можна у всїх аптиках.

90(13—24)
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Здобаристбо бзаімхого кредиту

„Вмїстер”
у Львові, ул. Руска ч. 2 0 .:

Телефон ч. 788.

засноване при Товаристві взаїмних обез- 
печень „Дністер" в р. 1895 на підставі 

закона о стоваришенях з р. 1873. 
Одвічальність членів обмежена до 

подвійної висоти уділу.
Цїлею Товариства є удїлюванє кре

диту своїм членам рільникам обезпече- 
ним в „Дністрі" від більше літ.

Проценти від вкладок 4%, без по- 
трученя податку рентового.

Вкладки приймає і виплачує Каса 
Дирекциї Товариства в годинах урядо
вих, від 8. до 2. год. в полуднє.

Конто в Щадницї почтовій ч. 35.527.
Конто жирове в банку австро-угор. 

Вкладки щадничі К 2,848.890'— 
Уділи членьскі
Позички уділені

Видає і відповідає за редакцию Семен Ґорук.
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К 262-99І-— 
К 3,396-002'—

Канцелярій Товариства отворені перед полуднем.

0л. Барвіньский. Історичний огляд засновин 
Народного Дому у Львові (на основі жерея). — 
Ціна 80 сотиків.

0л. Барвіньск й, 3 останних десятиліть XIX 
віку. — Ціна 40 сот.

W sprawie uniwersytetu lwowskiego lis- 
Edw. G n ie w o s z a ,  szela sekcyjnego minister
stwa wyznań i ośw. do Alexandra Barwińskiego
— Ціна 10 сот.

Гомерова Одиссея, переклад Нїщиньского 
Байди). Ч. І і II. — Ціна 4 К 40 с.

Метаморфози Овідия, переклад Сердешного
— Ціна 1 К.

Григорій С. Сковорода. — Ціна ЗО с.
Кониський, Непримирена-----40 с.
Кулїш, Дон Жуан Байрона. — 40 с.
Антін Головатий, Уманця. — Зо с.
Шевченко, Наймичка, повість. — 60 с.

„ Княгиня „ ЗО с.
ПроФ. Ратміров. повість Мордовия. — 40 с
Оржешко. Великий, новеля. — 50 с.
Йов, переспів II. Ратая. — 1 К.
Можна дістати через адміністраціїю „Ру

слана" або в книгарні Н Товариства ім. Ш ев
ченка.

З доукарнї В. А. Шийковского.


